

Topic : 'বীরাঙ্গনার' বিষয়বস্তু জৈবানিতিক তত্ত্ব কবির জীবন জিজ্ঞাসা আধুনিক'

Teacher Name : Dr. Biswajit Podder

উনিশ শতকের নবজাগ্রত জ্ঞানবতাবাদ ঋষিযুগীয় ধর্মনীতির সত্য অহং প্রকাশ, আর্থনের বেজাজান ও অনাচারের পশ্চাদপর্বে নারীর চানাকানাকে মুক্ত করে দিচ্ছে। বাঙ্গালোয়, বিদ্যাসাগরের জ্ঞানবলবাদের প্রেরণায় কবি ঋষিযুগীয় নারীমুক্তির সঙ্গকে 'বীরাঙ্গনা'র সঙ্গে কঢ়াফন করেছেন। 'বিদ্যাসাগরকে উত্তরগীকৃত' একাধার 'বিশোধনের ইতিহাস' 'স্বৈচ্ছন্দ্য' 'প্রতিভা' 'স্বৈচ্ছন্দ্য' 'প্রতিভা' ঋষিযুগীয় নারী বিশেষণকে প্রত্যাখ্যান করে নারীকে ব্যক্তিগত স্বাধীন বীরাঙ্গনা কঢ়াফনে বীরাঙ্গনকে জ্ঞানী নারী চিত্রিত চিত্রিত তাঁর অভিজ্ঞত নয়। ডানুসমী, দাশলা, জাহ্নবী, তারা, শকুন্তলা প্রভৃতি নারীকায় হৃদয়ে বোঝাশিষ্ট প্রেমের উদ্ভাবন ঘটিয়ে তিনি তাদের আধুনিক নারী মনস্তত্ত্ব পরিচালন করে ছেলেছেন 'বীরাঙ্গনা' কাব্য।

'শকুন্তলা' জৈবানিতিক চিত্রে, জৈবানিতিক কাহিনীর ওপাঠ্যপত্র হ্রস্ব না করে স্নেহিকা নারীর আকাঙ্ক্ষা ও উৎসাহকে কঢ়াফন করে কবি পুরান কাহিনীর কঢ়াফন হাফে কাহিনীকে মুক্ত করেছেন। ঋষিযুগীয় ঈর্ষীয় বাতাবনে অবকাঙ্ক্ষ নারীর আশা-আকাঙ্ক্ষাকে 'বীরাঙ্গনার' অগাধি সঙ্গে হৃদয় চিত্রিত করে ছেলেছেন। আশ্রমপালিতা শকুন্তলা পক্ষে ক্ষত্রিয় রাজপুত্রের স্বভাব না জানাই আকাঙ্ক্ষিক। দুঃস্বপ্নকে চিত্রিত করে অন্য গাধ স্নেহ আশ্রমবেদনের সুর স্পষ্ট হাফে উঠেছে। অনুযোগের শীর্ষ ইতিহাস ঋষিযুগীয় নারী মুক্তি আন্দোলনের উৎসাহ নয়। তা অত্র শকুন্তলা বলেছেন -

'জীবনের আশা, হাফ, কে ত্যজে অহং?'
উক্তিটি স্নাতকবর্তের শকুন্তলা নয়, ঋষিযুগীয় ঈর্ষীয় নারী মনস্তত্ত্বের আধুনিকতার উদ্ভাস।

ধর্মনির্ভর বিবাহের পর শকুন্তলা স্বামীকে জল্য অপেক্ষা করেছেন কিন্তু তারা স্নাতকের নির্দেশ বন্ধনে হৃদয়ের আবুলতা ও আকাঙ্ক্ষাকে তবকাঙ্ক্ষ করে ব্যাঘাত পাবলেননা। হৃদয় বৃষ্টি যতবড় স্নাতকবিদই হোনাকেন হাই স্নাতকশীলনের দ্বারা নারীর প্রেম ও চিত্রিত চিত্রিত হতে পাবেনা। আচার্যের স্নাতক নির্বিঘ্ন হোম-বহি তারা বুদ্ধি প্রস্তর স্নাতকের হাফকার করে ফিরেছে। যে পূর্ণ হৃদয়দিখে স্নে প্রেম ও জ্ঞানবাক্যকে বাস্তব করা পাবত নিজেই স্নে আশালতার স্নেলে কঢ়াফন দিচ্ছেন। স্নাতকের ক্রান্তি চক্রের দর্শনে তারা চিত্রিত অশান্ত ও স্নাতক বিস্ময় হাফেছে।

যে ছিল প্রথমে দুঃস্বপ্ন এ স্নাতক আশ্রমে
প্রবেশিনা, নিশাকান্ত, অহং ফুলিন
নবকৃষ্ণনী স্নাতক এপবান স্নাতক
উল্লাসে, -.....'

তার নবপ্রেম স্নাতকনীতি ও ধর্মবহির্ভূত হাফেই কঢ়াফনকারের পথে উদ্ভাসিত হা
এতদিন অনাপ্রুত, অনাঘাত ছিল। নীতি ও ধর্মের কাছ বসিপ্রান্ত তারা
প্রেম তার স্নাতকের হাফে ফেলে দিচ্ছে -

'হাফে, কিপালে, বিধি, এ তাপ লিখিলি
এ ভাল' হন স্নাতক স্নাতক 'স্বাধিকুলে,
তু চন্দ্রানী আমি? ফলিন কি অবে
পরিমলাকর ফুলে, হাফ, হলাহল ?

জীবনপ্রেমের প্রবল অঙ্গুষ্ঠন যা মরল ও উদ্ভিত না হলে পারেনা। যা প্লেগের জ্বালা।
 শেষ বিদায়ের দিনে তারা তাই নিজেকে অহরহুন করতে না পেরে আত্মপ্রকাশে অস্তর-
 জীবনকে ব্যক্ত করে ফেলেছেন। 'অস্বাভাবিক ব্যক্তির দৃষ্টি' হুমানায়িত আধুনিক মনন ই তাঁর
 চরিত্রের প্রধান স্বরূপ। নববর্তীতে তারাই বঙ্কিমচন্দ্রের 'শিবলিনী', 'বোহিনী' ও রবীন্দ্রনাথের
 'বিমোদিনীতে' কামাশুরিত হুয়েছেন। সুতরাং তারা আধুনিক নারীচরিত্রের উদ্ভূত।

অধুনা নবকামচিন্তাধন ও অজ্ঞানত্বের দাবী কেকয়ী পূর্ণি। অনেকে
 পত্রটিকে অনুযোগের স্মারক হিসাবে চিহ্নিত করলেও জীবন যৌবনে পৌর্ণিচ্যুত নারী
 হৃদয় স্মরণকে কাছের মানুষ গণ্ডা অসমর্থ বলেই যে বিজ্ঞ ঘোবনের বেদনার প্রকাশ
 ঘটে তার সুগঠিত ইঙ্গিত-বাহক কেকয়ী বলেছেন-

'নম্রশির এবং
 উচ্চকূট। সুধীহীন অধিব। লর্জন
 দুটিধা দুটিল কাল, ঘোবন ভাঙায়ে
 আছিল রতন যত;

অজ্ঞানকে রাজা ও অতীতজ্ঞান রাস্তাকে বনবাসে পাঠানোর চাইতে স্মিত্যবাদী স্বামীকে
 কঠিন অহলাপে অহত করতেই তাঁর আগ্রহ -

- 'পবন অধর্ম চারী বধুবুল পতি'

এই কেকয়ী বাস্তবিক কেকয়ী নন, অধুনা নবকাম চিহ্নিতা উর্নবিংগ শতকের নারী
 স্মৃতি উতনার প্রতীক।

জনাপাএ নীলধ্বজ স্মা অধর্ম পবিত্র্যাগ করু পুত্রহস্তা স্মার্থকে রাজ-
 গৃহে আমন্ত্রন করলে বিস্ময়কর হনো স্বামীকে পুত্রহত্যার প্রতিশোধ নিতে অনুবোধি
 করেন। নীলধ্বজে প্রতিভাশোধে সে হৃদহাড়া হুয়েছেন। তাঁর ব্যক্তিচরিত্রের এই
 স্বাতন্ত্র্য ^{অভিমান} জীব অভিমানের প্রকাশ -

'নরেশ্বর, কোথা হনো বনি ডাক ঘদি,
 উর্নবিংগে প্রতিধ্বনি 'কোথা হনো' বনি'

'বীরাঙ্গনা' কার্যের অন্যান্য নারীচরিত্রে ও আধুনিক নারীমনস্তত্ত্বের প্রকাশ
 ঘটেছে। বাসুদেব, বিদ্যাভাগবতের প্রতিষ্ঠিত নারীস্মৃতি আন্দোলনকে অব্যর্থ প্রতিপ্রবাহ
 রবীন্দ্রনাথ, শরৎচন্দ্রকে আধুনিক নারীচরিত্র চিত্রনের উপযোগিতা দান করেছেন।
 সুতরাং পৌরানিক বিধববস্তুর অবতারমা ঘটাতেও তিনি আধুনিক নারী মনস্তত্ত্ব

আদর্শ প্রকাশক।

②

ঃ অস্বাভাবিকঃ

Biswajit Podder.
 AMMT College
 Nadia